

端午澳门龙爪角行记

郑易通

乙巳蛇年，端午佳节。天朗气清，正是登高览胜、亲近自然的好时节。我们黎门¹师生相约，同赴澳门路环龙爪角，踏浪听涛，共度端阳。

起初，甫抵山脚，虽无雨丝纷飞，却有阵阵海风裹挟着山林特有的凉意扑面而来。这风不同寻常，带着海潮的咸腥与草木的清新，在山谷石壁间穿梭回荡，发出“呜呜”的鸣响，时而低沉如龙吟，时而尖啸似裂帛，铮铮然如金戈交鸣，飒飒然若万马奔腾，颇有几分“风从虎，云从龙”的雄浑气象，正如欧阳修所云“鏗鏗铮铮，金铁皆鸣”。师妹环顾四周，略显惊奇，带着笑意对黎老师说：“老师，这景象虽然和孔子向往的‘沐浴春风，舞于雩台’那种和煦宁静大不相同，但这份与师友同游山水，畅怀天地间的意趣，却是古今相通的啊！”黎老师闻言，拊掌而笑，连声称“善！善哉！”寥寥数语，便点出了我们此行的真意——非为景致，贵在情谊。

沿着蜿蜒的山径向上，不过数十步，抬首间，一片绚烂撞入眼帘。岩缝间、石壁上，竟顽强地盛开着数丛不知名的野花。花瓣纤薄，色彩却极是浓烈，红粉黄紫，交错点缀在苍翠的灌木和嶙峋的灰岩之间，如同造物主不经意打翻了调色盘，又像是特意为这端午的山野披上了锦缎。海风劲吹，它们纤细的茎秆摇曳不定，却倔强地不曾低头，那份在艰难处绽放的生命力，令人动容。黎老师停下脚步，饶有兴致地指着问：“这是什么花？开得这般精神。”师兄眼尖，也带着几分打趣的意味应道：“老师，这不就是您文章里常写的‘满眼已是二月花’吗？虽在五月端午，这山间野花怒放的气势，可不输二月春光！”黎老师听罢，先是一愣，随即开怀大笑，爽朗的笑声在山风中传开，仿佛连那“鏗鏗铮铮”的风声也柔和了几分。这“二月花”的妙喻，瞬间拉近了师生间的距离，旅途的趣味更添一层。

山路渐陡，行至半程，海天辽阔之景已在脚下铺展。黎老师兴致勃发，遥指远方海面，讲起当年红军长征的壮举，言语间充满了敬仰。他说到动情处，那不畏艰险、勇往直前的精神仿佛也融入了这山海之间。我听得心潮澎湃，胸中激荡着一股豪情，竟不由自主地脱口唱起了那首脍炙人口的《十送红军》：“一送(里格)红军，(介支个)下了山……”歌声虽不专业，甚至有些跑调，却带着青年的真挚与热血，飘散在海风里。黎老师侧耳倾听，待我唱完一段，转过头来，眼中含着赞许的笑意，朗声道：“唱得好啊！此情此景，此歌此心，正相宜！”我被夸得有些不好意思，连连摆手。走在前头的师兄师姐们早已拿出手机，捕捉下这轻

¹ 黎门是指由澳门科技大学法学院黎晓平教授负责指导的学生群体。

松欢快的瞬间——黎老师开怀的笑脸，我略显窘迫却开心的神情，还有大家脸上洋溢的笑容，都定格成了此行珍贵的记忆。空气中，仿佛还飘散着大家随身佩戴的艾草香囊那特有的清苦芬芳，这是端午独有的气息，与山海的壮阔、历史的回响交织在一起。

不知何时，那呼啸的阴风渐渐平息，只余下带着咸湿水汽的凉意丝丝缕缕地沁入衣衫。我们顺着陡峭的阶梯小心下行，终于踏上了龙爪角著名的黑色礁石群。岩石经亿万年海水的冲刷与风化，形态狰狞奇崛，真如巨龙探海的巨爪，嶙峋地伸向碧波深处。脚下是湿滑的岩石，眼前是澎湃的浪花拍岸，溅起千堆雪。黎老师站在岩石上，回身望着我们这群学生，朗声问道：“怎么样？前面的路更险些，大家还行不行？还能继续走吗？”声音洪亮，中气十足。我们齐声应道：“能行！老师您尽管带路！”只见黎老师精神矍铄，朗笑一声：“好！跟我来！”话音未落，已转身，步履稳健地在前方探路。他身手之敏捷，兴致之高昂，全然不像一位年届耳顺的长者，那份对自然的探索热情和对生活的热爱，深深感染着我们每一个人。我们相视而叹，心中满是钦佩。

站在礁石之上，面对浩瀚南海，浊浪排空，惊涛拍岸，卷起千堆雪沫，发出雷鸣般的轰响。远处海天相接，一片苍茫。此情此景，胸中豪情激荡，本欲即兴赋诗一首，将这份壮阔与师生同游的欢愉寄于诗句。奈何搜肠刮肚，腹内空空如也，平日读的那些诗书词句，此刻竟如潮水般退去，脑中只剩一片空白，徒有满腔感慨却无法成言。我望着海面，微微蹙眉。细心的师姐察觉到我神色的细微变化，关切地问道：“怎么了？看你好像有点犯难？”我苦笑着叹道：“唉，这里空空啊！”师姐一时没反应过来，疑惑地问：“没吃早饭饿着了？我这带了粽子，是咸肉粽，你先垫垫？”一旁的师兄听到我们的对话，再结合我之前的窘态，顿时恍然大悟，忍不住哈哈大笑起来边笑边替我解释：“师姐！他说的‘空空’不是肚子饿，是‘江郎才尽’、‘胸无点墨’的那个‘空空’啊！”众人先是一愣，随即爆发出一阵哄堂大笑，连素来矜持的师妹也掩口笑弯了腰。礁石上回荡着我们快活的笑声，连那震耳的涛声似乎也被这纯粹的欢乐压下去几分。我也被这善意的玩笑逗得忍俊不禁，方才那点“诗情枯竭”的尴尬瞬间烟消云散，只觉得心头暖融融的。师姐笑着递过一枚三角粽，粽叶清香扑鼻，这是端阳最应景的滋味，饱含着同门的情谊。

行至半途，在一座面海的古朴小亭中暂歇。海风骤然变得猛烈起来，呼啸着穿过亭柱，卷得衣袂翻飞。海面不再平静，海浪翻滚着，怒吼着，凶狠地拍打着岸边的礁石，水雾随风飘散，带着凉意扑面而来。然而，这骤起的风浪，这扑面的寒意，丝毫未能减退我们的兴致。大家倚栏而立，指点江山，谈笑风生，任凭风浪在眼前上演着大自然的磅礴力量，只觉心胸为之涤荡，快意无比。这份同历风雨、共享壮观的默契与豪情，早已驱散了所有的寒意。

这并非我第一次登山，也绝非头一回观海。然而，此行却不同以往。那山间的阴风呼啸，不曾让我畏缩战栗；礁石上的凉意沁骨，未使我瑟缩半分；亭中的海风凛冽，更未让我心生退避之念。这是为何？细细思量，答案清晰如眼前这端午的碧海蓝天：只因心中充盈着莫大的快乐！这份纯粹的、温暖的、深厚的师门同窗情谊，像一炉温煦的炭火，像一杯醇厚的雄黄酒，由内而外地温暖着我，足以让我忘却身外环境的任何不适与挑战。

此行之乐，其核心并非仅仅在于龙爪角的奇石海浪，不在于端午的粽香艾草，其精髓在于同行之人，在于那份弥足珍贵的师生情、同窗谊！在当下之世，在这里，师生之间，同窗之谊，没有金钱利益的纠葛与攀比，亦无世俗地位的高低与倾轧。哪怕身在濠江，哪怕我们来自天南海北，维系我们的，是对学问的真诚求索，是对师长的由衷敬重，是对同窗的赤诚相待，是彼此扶持、共同成长的纯粹情谊。尊师重道，教学相长，情同家人。所谓师门，其真谛，其精髓，莫过于此！这份情谊，比端午的雄黄更辟邪，比艾草的清气更长存，它滋养着我们的心灵，让我们在这纷繁的世界里，始终保有一方温暖澄澈的精神家园。值此乙巳蛇年端午，记此龙爪角之行，非为记山水，实为铭刻这份如金如玉的师门真情。

作者简介：郑易通，男，澳门科技大学法学院，法学博士研究生。